

内部资料
注意保存



学习动态

(2024 年第 34 期，总第 176 期)

中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院编 2024 年 8 月 19 日

【高层动态】

- 习近平同巴西总统卢拉就中巴建交 50 周年互致贺电

【新思想研究动态】

【人民日报】顾海良：进一步全面深化改革必须坚持系统观念

【光明日报】杨 静：促进各种所有制经济优势互补、共同发展

【光明日报】肖贵清：坚持党对进一步全面深化改革的领导

【光明日报】包心鉴：中国式现代化中人的主体性逻辑

【解放军报】王学斌：聚焦建设社会主义文化强国

【求是】中共中央党史和文献研究院：把邓小平同志开创的中国特色社会主义伟大事业不断推向前进

【经济日报】李 冉：深刻认识党的二十届三中全会的历史意义

【中国教育报】盖逸馨 方海东：用纪律约束保障改革行稳致远

【高层动态】

习近平同巴西总统卢拉就中巴建交 50 周年互致贺电

8 月 15 日，国家主席习近平同巴西总统卢拉互致贺电，庆祝两国建交 50 周年。

习近平指出，中国和巴西同为发展中大国和重要新兴市场国家，是志同道合的好朋友、携手前行的好伙伴。建交半个世纪以来，无论国际风云如何变幻，两国关系始终保持稳定发展，全局性、战略性、全球性影响日益突出，在促进各自国家发展振兴的同时，也为世界和平稳定和繁荣发展发挥重要作用。

习近平强调，去年卢拉总统成功访华，我们就引领和开辟新时代中巴关系新未来达成重要共识。中方愿同巴方以中巴建交 50 周年为新起点，持续加强两国发展战略对接，深化双方各领域交流合作，赋予中巴关系新的时代内涵，携手推动构建中巴命运共同体。

卢拉表示，半个世纪以来，巴中友谊不断加强，合作日益多元。当前，两国在多领域、各层级保持合作，共同建设更加繁荣、和平和公正的世界。巴中关系对于构建多极秩序和更加公正有效的全球治理日益重要，对于两国和世界的稳定和可预见性发挥了支撑作用。两国关系的下一个 50 年，我们将并肩开辟新道路，构建命运与共的光明未来。

（来源：《人民日报》2024 年 8 月 16 日）

【新思想研究动态】

【人民日报】顾海良：进一步全面深化改革必须坚持系统观念

8月12日，教育部习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员顾海良在《人民日报》发文，表示进一步全面深化改革、推进中国式现代化，对改革的系统性、整体性、协同性提出了更高要求。必须坚持系统观念，处理好经济和社会、政府和市场、效率和公平、活力和秩序、发展和安全等重大关系，使各方面改革相互配合、协同高效。坚持系统观念，离不开党中央对全面深化改革的集中统一领导。只有始终坚持党中央集中统一领导，才能增强各项改革的系统性、整体性、协同性。处理好经济和社会的关系。经济发展是社会发展的基础，社会保持稳定并不断发展是经济发展的前提。处理好政府和市场的关系。发展社会主义市场经济是我们党的一个伟大创造，关键是处理好政府和市场的关系。处理好效率和公平的关系。效率和公平互为条件、相互促进，效率的提高要以公平为前提，公平要建立在效率的基础上。处理好活力和秩序的关系。良好的社会秩序是社会活力迸发的前提和保障，社会活力的迸发则会进一步促进形成良好的社会秩序。处理好发展和安全的关系。发展和安全是一体之两翼，安全是发展的前提，发展是安全的保障，只有二者同步推进，才能实现国家长治久安和可持续发展。

（来源：《人民日报》2024年8月12日）

【光明日报】杨静：促进各种所有制经济优势互补、共同发展

8月13日，中国社会科学院马克思主义研究院研究员杨静在《光明日报》发文，指出发展新质生产力的核心要素在于科技创新，而科技创新的主体是各类企业。国有企业拥有丰富的创新资源和创新要素，具有进行自主创新的能力和承担推动高水平科技自立自强的良好条件，是培育和发展新质生产力的中坚力量和重要阵地。非公有制企业有着较为快速的学习跟随能力，具有鲜明的内生创新特质和一定市场需求导向的科研组织模式，敢于涉足新领域，能够有效提升科技成果转化效率，是创新驱动、发展新质生产力的实践主体。促进公有制经济与非公有制经济的创新协同，既能为各种所有制经济奠定创新基础、引导创新方向；又能及时把握市场动态，为各种所有制经济提供经过市场检验的最新技术，促进各种所有制经济转型升级。公有制经济和非公有制经济应着力打造协同创新共同体，充分用好现有科技创新资源，加强研发、人才、技术等创新资源的协同，促进技术创新和成果转化，实现创新驱动方面的协同互促。

（来源：《光明日报》2024年8月13日）

【光明日报】肖贵清：坚持党对进一步全面深化改革的领导

8月13日，北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员，清华大学马克思主义学院教授肖贵清在《光明日报》发文，指出新时代以来全面深化改革的成功实践和伟大成就，根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。领导制定全面深化改革总体方案，以巨大政治勇气和智慧推进全面深化改革，创造积累全面深化改革宝贵经验。中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化，党是进一步全面深化改革、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的领导核心。党的全面领导是进一步全面深化改革的根本政治保证，新时代党的创新理论为进一步全面深化改革提供强大思想武器，党拥有进一步全面深化改革的强大领导能力。方向决定道路，道路决定命运。进一步全面深化改革必须始终坚持和加强党的全面领导，确保改革不停顿、开放不止步，始终朝着正确政治方向稳步推进。坚持党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导，确保把党的领导贯穿进一步全面深化改革的各方面全过程，以增进人民福祉为进一步全面深化改革的出发点和落脚点。

（来源：《光明日报》2024年8月13日）

【光明日报】包心鉴：中国式现代化中人的主体性逻辑

8月12日，山东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心学术委员会委员包心鉴在《光明日报》发文，指出新征程上，实现进一步全面深化改革的总目标，必须发挥人民的主体性作用。一方面，激发人民主体意识。把激发人民群众的主体意识提到重要位置，以党的创新理论为指导不断增强其对中国式现代化宏伟目标、鲜明特色、本质要求、主要任务、发展阶段、重大原则的认同，以中国式现代化的美好愿景激励人、鼓舞人、感召人，调动一切可以调动的积极因素，团结一切可以团结的社会力量，激发人民群众满腔热情地投入中国式现代化建设中来。另一方面，满足人民美好生活需要。在中国式现代化新征程上，必须紧紧扭住社会主要矛盾，进一步适应人民对美好生活的多元化多层次需要，坚持把高质量发展作为全面建设社会主义现代化国家的首要任务，完整准确全面贯彻新发展理念，进一步增强高质量发展的内生动力，进一步激发人民群众的主体创造力。同时，促进人的全面发展。新征程上，要始终坚持以人民为中心，尊重人民主体地位和首创精神，不断扎实推进共同富裕、改善人民生活品质、提高社会建设水平、提升社会文明程度，有效促进社会进步和人的发展相统一，从而使中国式现代化人的主体性特质得到更广泛实现和更高层次彰显。

（来源：《光明日报》2024年8月12日）

【解放军报】王学斌：聚焦建设社会主义文化强国

8月14日，中央党校（国家行政学院）习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心王学斌在《解放军报》发文，指出建设社会主义文化强国，是全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的重要基础和前提。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把文化建设提升到一个新的历史高度，勇于开拓、稳步推进，全民族文化创造活力大为增强、文化自信显著提升。党的二十大提出到2035年建成文化强国、国家文化软实力显著增强的目标任务，作出推进文化自信自强、铸就社会主义文化新辉煌的重大部署。《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》围绕建设文化强国作出的具体部署可谓恰逢其时。坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，健全文化事业、文化产业发展体制机制，推动文化繁荣，丰富人民精神文化生活，提升国家文化软实力和中华文化影响力。此外，我们还要建设全球文明倡议践行机制，保证扩大国际人文交流合作、构建全球文明对话合作网络、丰富文化交流内容和拓展合作渠道等工作常态化、制度化。

（来源：《解放军报》2024年8月14日）

【求是】中共中央党史和文献研究院：把邓小平同志开创的中国特色社会主义伟大事业不断推向前进

8月16日，中共中央党史和文献研究院在《求是》发文认为，在邓小平同志诞辰120周年之际，在全党全军全国各族人民深入学习贯彻党的二十届三中全会精神之时，缅怀他的丰功伟绩，学习他的崇高风范，对紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，具有重大意义。邓小平同志为中华民族的独立和解放、为中国的社会主义现代化事业建立了不朽的功勋。解放思想、实事求是邓小平理论的精髓，要深刻认识邓小平理论的历史地位和指导意义，在新的起点上不断开辟马克思主义中国化时代化新境界，沿着邓小平同志开创的中国特色社会主义道路奋勇前进，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。推进中国式现代化，必须坚定在中国共产党领导下走中国特色社会主义道路，必须把坚持高质量发展作为新时代的硬道理，必须继续用好用足改革开放这个重要法宝，必须促进人的全面发展和全体人民共同富裕，必须坚持走和平发展道路，必须深入推进新时代党的建设新的伟大工程。

（来源：《求是》2024年第16期）

【经济日报】李冉：深刻认识党的二十届三中全会的历史意义

8月15日，上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特聘研究员李冉在《经济日报》发文认为，要全面深入把握全会精神，需从“四个关键”的视角予以理解，即关键时期召开关键会议，通过解决关键问题，推动强国复兴实现关键一跃。当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。党的二十届三中全会紧扣推进中国式现代化这个主题，抓住治国理政的关键环节，通过进一步全面深化改革激发强国建设、民族复兴的强大动力。从三个方面深入理解关键性问题。其一，中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化，党的领导直接关系到中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。其二，把党的领导落实到国家治理各领域各方面各环节，促使党的领导在国家治理中发挥制度优势作用并转化为国家治理效能，才能保证社会活力得以充分释放，让中国式现代化走得更实、行得更稳。其三，坚持以制度建设为主线，进一步提高制度建设的实际成效，不断彰显中国特色社会主义制度优势。党的二十届三中全会重点部署的重大改革举措，归根到底是要为中国式现代化走得通、行得稳奠定基础，同时也为实现强国建设、民族复兴的关键一跃奠定基础。

（来源：《经济日报》2024年8月15日）

【中国教育报】盖逸馨 方海东：用纪律约束保障改革 行稳致远

8月15日，教育部习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员盖逸馨在《中国教育报》发文认为，纪律教育是培养纪律自觉的重要途径，有助于广大党员干部不断强化自我约束、提高免疫能力，增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，始终做到忠诚干净担当。实践证明，重视纪律是我们党攻坚克难、不断取得胜利的重要保证。什么时候党的纪律严明，全党就步调一致，党的事业就蓬勃发展；什么时候党的纪律出现“宽松软”现象，党的事业就会遭受损失。在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的征程上，党面临的形势更加复杂，肩负的任务更加繁重，需要进一步加强纪律教育，用严格的纪律保障完成党的历史任务。纪律教育从理论学习出发，落脚点在实践，旨在通过系统的理论教育和实际的工作实践，全面增强党员的纪律意识和执行力。这一学习过程不仅强调对理论知识的掌握，更是推动改革举措落地见效的重要途径。要制定详尽的学习计划，建立经常性和集中性相结合的纪律教育机制。要将所学理论运用到日常工作中，做到知行合一。

（来源：《中国教育报》2024年8月15日）



人大习研院

报：校领导

送：各学院（系）、书院，机关各部、处及直（附）属单位

主编：秦宣

编辑部主任：侯新立

本期责编：黄艺萌

联系人：石玥

电话/传真：010-62516629

网址：<http://newera.ruc.edu.cn>

邮箱：newera@ruc.edu.cn

地址：北京市海淀区中关村大街甲 59 号文化大厦 1808

邮编：100872